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Източник: Pronews 

 

Заглавие: Международен ден на нулевия отпадък - фокус върху устойчивото 

потребление 

 

Инициативата насърчава намаляването на отпадъците и отговорното 

отношение към ресурсите 

 

Линк: https://pronewsdobrich.bg/mezhdunaroden-den-na-nuleviya-otpadak-fokus-

varhu-ustoychivoto-potreblenie-p669548 

 

 
 

Текст: На 30 март светът отбелязва Международния ден на нулевия отпадък 

(International Day of Zero Waste) – инициатива, която цели да насочи вниманието 

към устойчивото потребление и необходимостта от намаляване на отпадъците. 

 

Денят е обявен от Общото събрание на ООН през 2022 г. по инициатива на Турция 

и има за цел да насърчи правителства, бизнеси и граждани да предприемат 

конкретни действия за ограничаване на замърсяването. Акцентът пада върху 
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повторната употреба, рециклирането и намаляването на излишното производство 

и потребление. 

 

Според данни на международни организации, всяка година в света се генерират 

милиарди тонове отпадъци, като значителна част от тях не се преработват и 

попадат в природата. Това води до замърсяване на почвите, водите и въздуха, както 

и до загуба на ценни ресурси. 

 

Международният ден на нулевия отпадък подчертава ролята на местните 

общности и индивидуалните усилия – от намаляване на пластмасата за 

еднократна употреба до по-отговорно пазаруване и използване на устойчиви 

продукти. 

 

В България темата също набира все по-голяма популярност, като редица 

инициативи насърчават разделното събиране на отпадъци и опазването на 

околната среда. Експерти напомнят, че малките ежедневни действия могат да 

имат значителен ефект върху природата в дългосрочен план. 

 

Източник: Agrozona.bg 

 

Заглавие: Цената на изхвърлената храна: Между икономическата загуба и 

климатичната криза 

 

Линк: https://agrozona.bg/tsenata-na-izhvarlenata-hrana-mezhdu-ikonomicheskata-

zaguba-i-klimatichnata-kriza/ 

 

 
 

Текст:  Разхищението в България има висока цена – за домакинствата, 

икономиката и климата 

 

Всеки от нас е изхвърлял храна, без да е сигурен дали тя наистина е негодна. В 

България това се натрупва до десетки килограми на човек всяка година – с реална 

цена за джоба ни, за икономиката и за климата. Част от причините се крият в 

незнание и неангажираност към последиците, но други – в съвсем практично 

объркване около ежедневните решения, които биха могли да намалят тези 

отпадъци. 

 

В авторската си статия за Климатека, екологът Асен Ненов анализира този 

комплексен проблем през призмата на своя богат опит. Той е учил биотехнологии 

и е работил в сферата на изчислителната биология и биоинформатиката в 

Института по биофизика и биомедицинско инженерство (ИБФБМИ) към БАН. 

Предишният му опит в асоциация „Активни потребители“ му позволява да погледне 

на темата и през детайлите на потребителската защита, разплитайки възела от 

икономически, социални и екологични фактори, които превръщат остатъците от 

вечерята ни в глобален климатичен проблем. 

 

Има ли разлика между хранителни загуби и отпадък? 
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Хранителните загуби е храната, която се изхвърля по време на процесите на 

производство, съхранение, преработка и транспорт, т.е. преди покупката й от 

потребителя. А хранителните отпадъци са храните, които изхвърляме в 

домакинствата си. 

 

България: Колко храна изхвърляме всъщност 

В България данните очертават значим мащаб, с особен принос на хранителната 

индустрия: общото тегло изхвърлена храна надхвърля 614 млн. кг годишно. 

 

Хранителните загуби са 57% от нея или малко над 347.7 млн. Кг, още преди да бъде 

закупена и изобщо консумирана – в хранителната индустрия, например в 

производството (10%), преработката (23%), търговия и дистрибуция (6%) и 

ресторанти (16%). 

 

От магазина до кофата: Ролята на домакинствата 

След покупката на храната домакинствата добавят 267 млн. кг. (43%) хранителни 

отпадъци, което значи, че средно българинът за една година изхвърля около 41 кг 

храна. 

 

Забелязва се и положителна тенденция: докато хранителните загуби нямат 

съществена промяна през годините, отпадъците от домакинствата намаляват с 

близо 30% – от 58 кг/човек през 2020 г. до 41 кг/човек през 2022 г. 

 

Глобалният контекст: защо хранителният отпадък е климатичен проблем 

В световен мащаб над 1 млрд. тона храна се изхвърля всяка година без да бъде 

консумирана – това е около 1/3 от цялата произведена храна в света. Установено 

е, че около 8% от световните емисии на парникови газове се отделят именно от 

хранителните отпадъци на човека. Но климатичният ефект започва много преди 

депонирането: изхвърлената храна означава напразно използвани хектари земя; 

изпомпвана и транспортирана вода за напояване; вложена енергия за 

отглеждане, поддръжка, бране, съхранение, преработка, транспорт; приложени 

биоциди и торове и т.н. 

 

Ако този отпадък се компостира, може да бъде произведена почва, без да се 

навреди на природата. Но когато органичната материя се депонира – какъвто е 

масовият случай – тя отделя повече парникови газове, допринасящи за 

изменението на климата при разграждането си в анаеробни условия. 

 

Важно е да отбележим, че към парниковите емисии от депонирането на 

изхвърлената храна се добавя и въглеродният отпечатък от производството на всяка 

една от съставките (включително опаковката и транспортирането на тези 

съставки), нужни за създаването, опаковането и транспорта на всички 

агрохимикали и торове, използвани масово в конвенционалните земеделски 

практики. 

 

Същевременно намаляването на хранителните отпадъци е сред най-бързите и 

резултатни мерки с климатичен ефект. Редуцирането им предотвратява 

отделянето на емисии парникови газове от депата, намалява ненужното ползване 

на големи площи земя и необходимостта от нови ресурси. В същото време 

спасената от кофата годна за консумация храна дава безплатен и годен ресурс 

за социална подкрепа на уязвими групи. 

 

Разхищението на храна не е толкова личен навик и въпрос на възпитание, а 

резултат от начина, по който като общество се отнасяме към храната: как я 



произвеждаме, етикетираме и разпространяваме сред потребителите. В този 

смисъл става дума за комплексен проблем, засягащ климатични, икономически 

и социални аспекти едновременно. И един от малкото проблеми, при които 

решенията могат да имат бърз ефект. 

 

Източник: БТВ 

 

Заглавие: Разкриха незаконна площадка за отпадъци от коли в село Разлив 

 

Линк: https://btvnovinite.bg/bulgaria/okolo-50-tona-otpadaci-sa-sabrani-v-ljulin-v-

parvija-den-na-proletnoto-pochistvane-v-sofija.html?campaignsrc=clipboard 

 

 
 

Текст: Около 50 тона отпадъци са събрани от зелена площ в "Люлин" 10 в първия 

ден на кампанията за пролетното почистване на София. Това съобщи кметът на 

София Васил Терзиев, който даде началото на ежегодната кампания, 

организирана от Столичната община, която обединява граждани и институции за 

почистване на паркове, улици и обществени пространства. 

 

В кампанията, която продължава и утре, са заявили участие 1500 доброволци, които 

ще събират боклук в 60 локации в София, съобщи кметът Терзиев. Той благодари 

на всички хора, избрали да участват в инициативата на Общината. Това е начинът 

да направим нашия град по-чист и по-хубав. Колкото и да се стараем, без 

активното участие на гражданите да пазят и да помагат, няма как да се справим, 

каза столичният кмет, който също се включи в почистването. 

 

Предвидени за изчистване са терени в кварталите "Овча купел", "Сухата река", 

"Студентски град", "Манастирски ливади", "Младост", междублокови пространства 

и зелени площи по ул. "Житница", бул. "8-ми декември", както и наноси от кал, пясък 

и смеси от зимни обработки по бул. "Симеоновско шосе", съобщиха от 

Общината, цитирани от БТА. 

 

В рамките на кампанията по пролетното почистване WWF България организира 

почистване от битови отпадъци на бреговете на река Какач в Северния парк в 

София като част от глобалната инициатива "Часът на Земята", която тази година 

навършва 20 години. 

 

Столичният инспекторат осигурява чували и логистика за извозването на събраните 

отпадъци до регламентираните за това места. Събраните отпадъци е необходимо 

да бъдат поставени в чували. Клони и храсти се събират разделно и се изхвърлят 

до контейнерите за битови отпадъци. Стари текстилни отпадъци от домакинствата 

се събират в специализираните контейнери за текстил и кожени отпадъци, 

разположени на 259 места в София, напомнят от Инспектората. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Засилват проверките срещу незаконни сметища в селата край Варна 
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Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=527131 

 

 
 

Текст:  Средства за проектиране на основни ремонти на приоритетни улици за 

всяко от петте села на територията на община Варна ще бъдат заложени в 

бюджета, за да може след това да се търсят възможности за тяхната реализация 

по европейски и национални програми. Приоритетите ще бъдат определени от 

кметовете на самите населени места. Това стана ясно по време на работна 

среща на кмета Благомир Коцев с кметовете на с. Звездица – Станислава 

Христова, с. Казашко – Гергана Петкова, с. Каменар – Светослав Райков, с. Тополи 

– Благовест Георгиев и с. Константиново – Димитър Владимиров. 

 

В срещата участваха още директорите на дирекция „Инженерна 

инфраструктура и благоустрояване“ Тихомир Тимов, дирекция „Управление на 

сигурността и контрол на обществения ред“ Александър Драгнев, дирекция 

„Екология и опазване на околната среда“ Милена Недялкова и секретарят на 

Община Варна Силва Крикорян. 

 

Местните администрации ще контролират и изпълнението на договорите за текущ 

ремонт на пътища и ще определят сами участъците за рехабилитация. В договора 

за тази дейност, който предстои да бъде сключен, са предвидени приблизително 

по 100 000 евро за ремонт на пътните настилки, тротоарите и други 

инфраструктурни елементи, посочиха от дирекция ИИБ. 

 

Всеки от кметовете на кметства посочи належащите си проблеми, някои от които 

изискват по-дългосрочно планиране, други – предприемане на по-спешни мерки. 

Сред общите теми за всички населени места са заложените параметри в 

подготвяната обществена поръчката за сметосъбиране и сметоизвозване като вид 

и разположение на контейнерите, бъдещата система за извозване на битови 

отпадъци и др. 

 

Ще бъдат засилени проверките и наказателните мерки по отношение на 

нерегламентираното изхвърляне на отпадъци и образуване на незаконни 

сметища, като в екипите от служители от общинската дирекция „Екология и 

опазване на околната среда“ ще се включат и представители на кметствата. По 

време на срещата бе отчетено, че известна част от незаконните сметища не са 

на общинска територия, а са частни, горски или земеделски терени и Община 

Варна е с ограничени правомощия да задължи собствениците да ги почистят. 

 

Кметовете на малките населени места на територията на община Варна заявиха 

необходимост от ремонт на съществуващи детски и спортни площадки, както и 

проектиране на нови. Започват ремонти на част от спиркозаслоните, както и 

премахване на опасни дървета на териториите на селата. 
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